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PRIVIRI CLAR-VĂZĂTOARE 
Poziţiunea câştigată de Biserica noastră, 

ln anii dela războiu până în prezent, este 
evident cu mult superioară aceleea de care 
se bucura în,ainte. Toată discutiunea des
făşurată; în jur ul acestei chestiuni- ridi
cată cu vigoare şi documentare impecabilă 
de AS. Vicar Titu Simedrea Târgovişteanu, 
cu prilejuţ serbătoririi :unui deceniu de Ar-:
hipăstorie a /. p. ·S. Patriarh-a aruncat 
şi mai multă lumină asupra (azei de 
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perioritate în care a intrat· biserica în anii 
după războiu, când s' au ivit o multime de 
probleme noui. · · . 

Societăţile o'!leneşt;, în general, au avut 
să treacă prin prefaceri radicale. Incât cele 
mai bune armături s'au dovedi{insuficiente. 
E destul să amintim de problema econo
mico-fin'anci ară, căreia nu i-s' a putut da 
.soluţiunea definitivă nici până în prezent. 
,Statul laic încearcă ameliorări prin f olo
sirea unor metode şi concepţiuni cari îşi 
au origina (n raţiunea şi înţelepciune ome
nească. Pe când, fireşte, Biserica creştină, 
potrivit spiritului tradiţional şi concepţiunii 
ei de temelie, nu poate trece cu vederea 
elementul moral religios, de care atârnă ln 
măsură precumpănitoare diferitele chipuri 

de mani{ estare ale societăţii omeneşti. E 
evident că felul ln care îşi pune Biserica 
problemele de vieaţă ce frământă societatea, 
presupune o serie de eforturi de veritabilă 
marcă mucenicească. $latul laic opune ca
lamităţilor vieţii omeneşti programe bine 
întocmite sau restrictiuni simtite ln cea mai . ' , 
mare parte fiziceşte, pe când aceloraşi rele 
Biserica creştină le, opune suflete bine pre
gătite, minţi luminate de harul lui Dum
nezeu şi voinţi cu obiective extrapământeşti. 
Pentru aceasta, Biserica creştină totdeauna 
a avut grijă d~osebită să. sporească cohorta 
buni/o~ purtători ai armăturilor de rege
nerare socială. Această grijă, lăsată uitării 
pe-o bună bucată de vreme, a reapărut de 
câţiva ani, formând una din preocupările 
de seamă ale /. P. S. Patriarh. In alte 
ocaziuni am arătat numărul studentilor tri
mişi de /. P. S. Patriarh ln streinătate 
pentru a-şi complecta studiile teologice şi 
a învăţa să cunoască felul de vieaţa su
perioară şi metodele de lucru întrebuinţate 
aiurea. A cum avem fericitul prilej să în
semnăm deschiderea de noui portiţe spre 
câmpul larg al vieţii ortodoxe, în care zace, 
puţin cunoscută, multă lumină. In toamna 
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aceasta /. P. S. Patriarh a hotărit să fie 
trimisi la Atena doi tineri seminaristi, dintre 
absoivenţi Seminarului „Patriarhul Miron" 
din C.-Lung-Muscel, şi unul la Varşovia 
in Polonia, pentru a urma cursurile Fa
cultăţilor teologice ortodoxe din centrele 
respective. li se va da toată îngrijirea şi 
întreţinerea corespunzătoare. Iar, pentrucă 
aceşti tineri sunt orfani de războiu, deci 
lipsiţi de mijloace materiale necesare, I. P. 
S. Patriarh a dispus să li-se facă, în con
tul Său personal, întreaga îmbrăcăminte. 
„Elevii vor merge la Facultatea teologică 
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din Atena, unde vor avea să-şi însuşească 
perfect limba grecească, din comoara că
reia să traducă, cu timpul, lucrări teologice 
si canonice în limba română" iar .elevii ... 
ia Facultatea teologică ortodoxă din Var
sovia, în Polonia unde vor avea să învete 
Îimba slavonă, polonă, ca, la timpul său, 
să o poată utiliza la lucrări teologice din 
izvoare slave, căci în literatura slavă se 
află multe lucrări, cari interesează pe Ro
mâni" ,-aşa scrie I. P. S. Patriarh în de
ciziunea patriarhală, din care se desprinde 
priviri clar-văzătoare. REFERENT 

DESPRE RUGA.CIUNE 

Când am simţit desgust faţă de răul ce 
stăpâneşte în lume şi în interiorul nostru, 
când am făcut sforţări în a ne lupta cu 
acest rău, când pe cale de experienţă ne-am 
încredinţat de neputinţa bunei noastre vo
inţe, - atunci ne apare trebuinţa mo
rală de a căuta o altă voinţă, - una 
care nu numai doreşte binele, dar îl şi stă
pâneşte, şi prinurmare, poate să ne împăr
tăşească şi nouă puterea binelui. O atare 
voinţă există, şi înainte de a o căuta, ne 
găseşte ea pe noi. Ea vesteşte sufletul 
nostru despre sine - în credinţă - şi ne 
uneşte cu sine, - în rugăciune. 

Credem în bine, dar ştim că în noi înşine 
nu există binele. In chipul acesta trebue 
să ne îndreptăm către adevăratul bine, 
trebue să-i dăm voinţa noastră, să-i aducem 
o jertfă duhovnicească, trebue să ne închi
năm lui. Cine nu se roagă, adecă nu-şi 
uneşte voinţa sa cu voinţa supremă, acela 
sau nu crede în această voinţă superioară, 
nu crede în bine, sau se socoteşte drept 
unic stăpânitor deplin al binelui, socoteşte 
voinţa sa perfectă şi atotputernică. A nu 
crede în bine este moarte morală ; a te 
crede pre tine însuţi drept isvor al binelui 
- este nebunie. A crede în isvorul Dum
nezeesc al binelui este adevărata înţelep
ciune şi începutul desăvârşirei morale. 

Dacă, într'adevăr, dorim o viaţă liberă 
şi desăvârşită, trebue să credem şi să ne 
predăm Aceluia care poate să ne izbăvească 
de rău şi să ne dea puterea binelui, Ace-

(Vladmir Solawiew). 

luia care singur posedă întotdeauna şi li
bertatea şi desăvârşirea. 

Sufletul nostru are numai putinţă să de
vină slobod şi desăvârşit. Judecat în sine 
nu posedă nici slobozenia nici desăvârşirea. 
In el există numai posibilitatea şi pentru 
prima şi pentru cea de a doua. Această 
vrednicie feciorească a sufletului nostru poate 
deveni mama unei noui vieţi în noi. Pentru 
aceasta însă, adecă pentru adevărata naş
tere a vieţii celei noui, este de neapărată 
trebuinţă lucrare di~ partea acelui element 
ce conţine în sine principiul creator pozitiv, 
sau sămânţa acestei vieţi noui. Destoinicia 
Dumnezeiască a sufletului nostru, de a nu 
rămâne sterp, ci de a deveni mana vieţei 
duhovniceşti, celei nouă, de a lucra liber şi 
de a creia, tre bue să se predea izbăvito
rului şi stăpânului, Părintelui vieţei celei 
nouă. Predându-se lui în credinţă, se uneşte 
cu el în rugăciune, fiindcă, prima lucrare 
a credinţei, în care lucrează Dumnezeu 
dimpreună cu omul, este rugăciunea. 

Credinţa fără fapte este moartă, iar ru
găciunea este prima faptă şi începutul ori
cărei fapte adevărate. Crezând în Dumnezeu, 
trebue să credem că există ln El tot binele, 
deplin şi desăvârşit, altfel el nu ar mai fi 
Dumnezeu. Iar dacă tot binele, cu adevărat, 
este în Dumnezeu, atunci, noi nu putem să 
facem singuri nici-o faptă bună şi adevă
rată: în puterea noastră stă numai faptul 
de a nu ne împotrivi harului şi binelui ce 
vine de sus şi cu această neîi:npotrivire, cn 
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această armo.a.ie să conlucrăm cu harul. 
Harul ne întoarce spre Damnezeu, iar noi 
namai consimţim la această întoarcere; în 
aceasta constă esenţa rugăciunii care este 
chiar o faptă bună şi adevărată: aci lucrăm 
ln Dumnezeu şi Damnezeu lucrează în noi. 
Acesta este chiar începutul nouăi vieţi du
hovniceşti: Simţim chiar prima ei mişcare. 
Ştim, că această viaţă în noi constitue toc
mai cea mai bună parte a noastră. Ştim 
iarăşi că ea nu este, deLa noi. Dacă noi 
am fi adevăraţii creatori şi binefăcători ai 
acestei noui vieţi nu ne-am mai strădui şi 
nu ne-am mai lupta, nu am mai avea con
ştiinţa apăsătoare a răului şi a neputinţei 
noastre. Realitatea nouăi vieţi bune pe care 
o simţim în noi înşine nu este creeată de 
·noi, ci datd nouă; este un dar liber. Şi dacă 
acest dar este bun, dacă senzaţia acestei 
vieţi nouă înalţă şi luminează sufletul nostru, 
atunci darul acestei vieţi nu poate să vie 
decât de sus dela Tatăl luminilor. Această 
viaţă nu este dela noi, ci dela Tatăl de sus; 
ea însă este în noi, este a noastră şi Tatăl 
acestei vieţi noui este Tatăl nostru. 

7 atdl nostru carele e1ti în ceruri. Dacă 
noi înşine nu am simţit în interiorul nostru 
noua viaţă dumnezeească, dacă noi trăim 
numai viaţa de mai înainte care este în 
întregime: neputinţă, păcat şi moarte, atunci, 
aceste cuvinte ctatăl nostru cel ceresc> nu 
au sens pentru noi, fiindcă Tatăl ceresc 
nu este Tatăl neputinţei, al păcatului şi al 
morţei.*) Simţindu-l într'adevăr drep·: Tată 
în acea mişcare a vieţei celei noui pe care 
o avem dela El, credem cu adevărat în El, 
credem, că în El este tot binele, toată lu
mina, toată viaţa, că El este unica existenţă 
adevărată şi vrednică, singarul scop şi obiect 
al dorinţei. Cine crede, cu adevărat, în Dam
nezeu, nu poate să dorească nimic în afară 
de Damnezeu. Dar ce însemnează a dori 
pe Dumnezeu? Când în viaţa noastră na
turală dorim ceva pentru sine, atunci, această 
dorinţă poate fi de trei feluri: sau dorim 
să apară ceva ce încă nu există în ·1ume 
( cum, de pildă, părinţii doresc naştere de 
fii; artiştii doresc să producă opere;) sau 

*) lată pentru care pricină şi Hristos pe cruce, fiind 
batjocorii pentru noi şi luând asu pră-şi- deşi fără vină 
proprie urmările păcatului omenesc, general- neputlnta 
şi moartea, nu se mai numeşte Dumnezeu, aşa cum a 
fost numii mal înainte de Tatăl, ci împreună cu întreaga 
făptură ce suspină şi se chlnueşte până astăzi, în dure
rea mortei exclamă: .EH, Eli, lama sabahlani I". 
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dorim ca ceva care există, dar care nu ne 
aparţine să devină posesiunea noastră, să-l 
primim în stăpânire (cum sunt toate dorin
ţele interesate); sau, în cele din urmă, do
rim să schimbăm aceea ce există în noi 
sau în alţii ( cum sunt toate dorinţele de 
îmbunătăţire sau de perfecţionare). Este 
clar, că niciuna din aceste dorinţe nu sunt 
aplicabile lui Damnezeu în sine, dar fiecare 
din acestea este aplicabilă Lui în raportul 
Său faţă de noi. Nu putem să dorim pe 
Dumnezeu pentru sine ca pe un obiect oa
recare; nu putem dori să se desăvârşească 
ceva în însuşi Dumnezeu cel desăvârşit în 
mod absolut, în c~re totul este desăvârşit, 
ci suntem obligaţi să dorim desăvârşirea 
proprie în legătură cu Dumnezeu. 

Damnezeu există vecinic în sine, dar 
trebue să dorim ca El să existe pentru noi, 
fiindcă, atâta timp cât trăim după voinţa 
proprie lumească, este ca şi când Dumne
zeu nu ar exista pentru noi. 

Dumnezeu este atoateţiitor, a toate cu
prinzător în Sine şi noi înşine Îi aparţinem. 
Dar noi trebue să-I aparţinem nu numai 
în virtutea stăpânirei Lui, ci şi în numele 
desăvârşirei Lui Dumnezeeşti pentru El In
suşi, ca fiind binele suprem, unicul bine: 
trebue să-I aparţinem liberi şi de bună voe. 

Damnezeu este neschimbabil în Sine ; 
noi însă trebue să dorim ca El să se schimbe 
pentru noi~ adecă ca noi singuri să ne schim
băm potrivit Lui. Aşa de pildă, soarele cel 
neschimbat din veci capătă o noua putere 
pentru orbul ce şi-a recăpătat vederea fiindcă 
el singur, se schimbă şi primeşte o nouă. 
forţă devenind primitor de lumină. 

Astfel, dorind pe Dumnezeu, suntem obli
gaţi să dorim pe Dumnezeu, mai întâi, să 
ni se descopere şi să-Şi spună numele, adecă 
~ă ne comunice acea înţelegere prin care 
li recunoaşteµi, deosebindu-L de altceva. 
1n al douilea rând, aflând pe Dumnezeu 
suntem într'adevăr îndatoraţi să-I primim 
revelaţia sau să-I recunoaştem numele fiindcă 
se prea poate să cunoşti pe Damnezeu, 
dar să nu-L recunoşti ca Dumnezeu (Ap. 
Pa vei către Rom. I, 21); şi, în al treilea 
rând, aflând şi recunoscând pe Dumnezeu,. 
suntem datori să ne facem demni de El 
pentruca numele Lui să se sfinţească în 
noi. Sfinţearcd-se numele Tău. 

A dori pe Dumnezeu însemnează a-I 
apa_rţine de bună voe. Această aparţinere 
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interioară, de bună voe, a noastră formează 
împărăţia Lui în noi, şi pentru această îm
părăţie interioară ne-am şi rogc1t când am 
zis: c Sfinţească-se numele tău>. Dar dacă 
dorim aceasta cu adevărat, suntem îndato
raţi să voim ca Dumnezeu să domnească 
nu numai în taina inimei nostre ci şi vădit 
în faptă; iar lucrul acesta va fi atunci când 
nu numii diferitele suflete razleţe ci toate 
fiinţele se vor preda lui Dumnezeu formând 
cu sine adevArata Lui împărăţie. O atare 
împărăţie a lui Dumnezeu încă nu există 
în lume; dar, având credinţă în Dumnezeu, 
nădăjduim şi în triumful lucrului Dumnezeesc 
în lume. Pentru această împărăţie a lui 
Dumnezeu - văzută şi uni versată - ne ru
găm când spunem: « Vie îm/Jd1'dţia Ta». 

Nu zicem: sd se /aed sau sd fie creiatd 
împărăţia Ta, ci sd vie. Numai aceea ce 
există poate să vie. Impărăţia Dumnezeiască, 
în sine, există deja fiindcă totul este su
pus în fiinţa sa lui Dumnezeu, Atotţiitorul. 
Noi însă trebue să dorim ca împărăţia lui 
Dumnezeu să fie nu numai peste tot lucrul 
care există deja, ci şi î,z tot, ca Dumnezeu 
sd fie totul în toţi ~i toţi una în El. Dum
nezeu este bine, ce nu ştie margini, bllnă · 
tate, ce nu cunoaşte zavistia; din această 
pricină El doreşte să comunice tuturora 
voinţa Sa, să fie totul în toţi. Şi cum El 
este unicul bun şi bine, urmează că numai 
atunci când dorim să se împlinească voinţa 
Lui - să fie totul în toţi - voim bine pentru 
fiecare. Unica piedecă la aceasta constă în 
voinţa existenţelor ce nu corespunde voinţei 
lui D11mnezeu, ce nu primeşte în sine binele 
dumnezeesc. Voinţa este forţa proprie a 
fiecărei fiinţă, principiul oricărei acţiuni şi 
realităţi; din această pricină, atâta timp 
cât voinţa no1stră nu primeşte pe Dumne
zeu, El nu ex:stă în realitatea noastră. N ll
mai în voinţa sa poate o fiinţă să se împotri
veas :ă lui Dumnezeu, să se despartă de El, 
să-L excludă dela sine. D:m această pricină 
şi voinţa lai Dumnezeu cere dela noi nu 
niscaiva lucrari externe, ci voinţa noastră 
proprie, ca noi singuri să dorim să lmpli
nim voinţa lui DJmnezeu; prin urmare, 
până când n1J dorim acest lucru, nici do· 
rinţa lui Dumnez~u nu se împlineşte în noi. 
Până când lumea noastră nu doreşte singură 
să fi~ împărăţia lui DJmnezeu, până atunci 
şi D llmnezeu nu domn ~şte în ea şi această 
lume rămâne pământ, despărţit de cer, pă • 
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mânt, pe care nu există voinţa lui Dum
nezeu. Fiinţele cari de bună voe şi definitiv 
s'au supus lui Dumnezeu, cari singure I-au 
înlesnit intrarea în sine şi cari şi-au pre
făcut voinţa propri pur şi simplu în formă 
şi în executare a voinţei lui Dumnezeu, 
asemenea fiinţe formează lumea Dumneze
iască, cerul sau, împărăţia slavei. Acolo, 
dorinţa lui Dumnezeu se împlineşte de către 
voinţa tuturor şi de aceea împărăţia lui 
Dumnezeu a venit deja. Şi dorind sosirea 
ei la noi, pe pământ, trebue să dorim ca 
voinţa lui Dumnezeu să fie pe pământ, 
tot aşa cum este şi în ceruri, adecă, nu în 
contrazicere cu propria dorinţă a creaţiu
nei, ci în d~plină armonie cu ea aşa încât 
orice făptură să dorească singură numai 
aceea ce doreşte Dumnezeu. 

Fie voea Ta, precum în cer ţi pre pd
mânt. Cu această rugăciune noi singuri pre
dăm voinţa noastră lui Dumnezeu şi tot aşa 
pentru toate fiinţele, pentru lntreaga crea
ţiune chemăm unirea voluntară cu voinţa 
lui Dumnezeu în care există tot binele pen
tru toţi. Cu această rugăciune dorim pen
tru toţi unicul şi adevăratul bine, şi îmbră
ţişăm întrrgul univers cu aceiaş iubire; iar 
cu aceasta nu numai că chemăm dar şi îm
plinim în sine voinţa lui Dllmnezeu, care 
este iubire. 

Spunând: «Fie voea Ta> - dăm posibi
Htate voinţei lui Dumnezeu să lucreze prin 
noi. Noi însă, trebue să ne mai gândim la 
acele condiţiuni adevărate în care s'ar pu
tea înrădăcina în ogorul inimei noastre, uni
rea voinţei noastre cu aceea a lui Dumne
zeu. Fiindcă trebuesc ploi timpurii şi târzii, 
pentru ca sămânţa vieţii duhovniceşti, pri
mită de sus, să aducă rodul său. 

Cu toate că noi ne-am predat voinţei lui 
Dumnezeu şi deşi dorim cu adevărat ca 
această unică voinţă să se împlinească în 
noi şi prin noi, totuşi un întreit fel de pie
dici se strecoară între dorinţa noastră şi 
realitatea noastră. Aceste piedici, de cari 
ne lovim inevitab I, se găsesc: mai lntâi în 
firea omului senzuală, pervertită (prezentu] 
nostru); în al douilea rând - în faptele noa
stre rele de mai înainte (trecutul nostru); 
şi în al treilea rând chiar dacă ne-am fi 
răfuit cu trecutul şi am fi învins răul din 
prezent, apir greutăţi şi mai mari sub forma 
de reacţiune tainică a acelor puteri protiv
nice (viitorul nostru). A dori împlinirea voin-
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ţei lui Dumnezeu însemnează a dori înlă
turarea acestor trei feluri de piedici. In 
chipul acesta trebue să dorim: întâi - îm
blânzirea firei noastre (prin abstinenţă); în 
al doilea rând - iertarea păcatelor noastre 
(cu dreptate) şi la sfârşit, tn al treilea rând, 
îngrădirea noastră de pacostele ce ne ame
ninţă (prin cetatea duhovnicească). 

Pâinea noastră cea sp1e fiinţă dă- ne-o 
nouă astăzi. 1n două cazuri, firea noastră 
apare drept piedică lucrului Dumnezesc în 
noi: când respingem cu desăvârşire pute
rea ei (a fi.rei) căzând în mândrie duhovni
cească şi când ne supun€ m ei pe deplin, 
căzând în robie duhovnicească. De altfel, 
primul caz la urma urmei se reduce tot la 
al doilea, fiindcă oricât de mult am neso
coti tăria şi însemnătatea firei senzuale 
(cărnei) nu ne putem despărţi de ea; din 
această pricină, de fapt, negând puterea 
cărnei, nu facem decât să îndreptăţim ne
lucrarea noastră în luptă cu ea şi să-i asi
gurăm victoria asupra duhului aşa că liber
tatea noastră trecătoare duce la mărirea 
adevăratei robii. Lucrul acesta \\ vom ve
dea mai clar când vom vorbi despre ispite. 
Momentan amintim numai că cererea pri
vitoare la pâinea cea spre fiinţă - de as
tăzi, ne arată situaţia privitoare la cerinţele 
firii - situaţie, deopotrivă de departe atât 
de mândria spiritualismului falş, cât şi de 
decadenţa materialismului practic: < pâinea 
noastră cea spre fiinţă» însemnează aceea 
ce este trebuincios pentru firea noastră în 
fiecare moment dat. Aci nu se despart tre
buinţele firei duhovniceşti de cele materiale. 
Şi la drept vorbind , ele su'lt nedespărţite 
în noi: animale spiritualizate şi spirrte tn
trupate. 

Dorim ca începutul vieţii duhovniceşti, 
descoperit în noi, să fie susţinut p 0 ntrucă 
este înconjurat de stihiile lumii, de firea 
sensuală şi fără susţinere ar putea să fie 
înghiţit de materie. Dar noi dorim d~ase
menea ca şi firea fizică să fie satisfăcută 
pentru ca şi ea să poată sluji drept armă 
vieţii no1stre duhovniceşti. Ambele noastre 
vieţi, spirituală şi fizică, au trebuinţă de 
hrană sau de pâinea cea spre fiinţă; prima 
pentru sine, iar cea de a doua pentru prima. 
Pâinea cea spre fiinţă, pentru duh, însem
nează toate acele influenţe de sus ce sus
ţin buna noastră vrere şi hrănesc viaţa noa
stră duhovnicească. Cerem această pâine 
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suprafirească (61tspo6awv) fiindcă ştim că iz
vorul vieţii noastre duhovniceşti nu este în 
noi înşine,- ci sus, şi că viaţa, odată des
părţită de acest izvor, încetează. Cerem 
insă deasemenea pâinea cea spre fiinţarea 
(smo6twv) cărnei noastre, adecă tot ceeace 
asigură viaţa noastră materială, fiindcă ştim 

că trupul nostru este pământ din care şi 
in care trt bue să crească pomul vieţii du
hovniceşti, acel pământ pe care Dumnezeu 
doreşte să-l facă purtător de flori şi de 
roade. 

«Pâinea noastră cea spre fiinţă dă-ne-o 

nouă astăzi>. Credem că şi viaţa materială 
şi întreaga rânduială a firei depinde în cele 
din urmă de voinţa Ta. Ştim şi în cele mai 
mici condiţiuni ale existenţei noastre sunt 
îmbrăţişate de planul a-toate-cuprinzător al 
lnţelepciunei Tale. Şi gândindu ne la aceea 
ce este de trebuinţ.1 1 pentru viaţa noastră, 
dorim pur şi simplu să împlinim voia Ta, 
mărturisindu-Te ca pe începutul şi izvorul, 
. ca pe temelia şi scopul întregei noastre 
vieţi. 

Cu cererea privitoare la pâinea cea spre 
fiinţă, ne sfinţim viaţa noastră materială, o 
unim cu voinţa lui Dumnezeu. A spune că 
Dumnezeu nu are de-aface cu trebuinţele 
noastre materiale însemnează a îndreptăţi 
ateismul, mărginind Dumnezeirea. Dacă viaţa 
noastră materială nu poate fi legată cu 
voinţa lui Dumnezeu, dacă, între altele, ne 
putem separa de viaţa noastră materială
care este temeiul întregei noastre existenţe
însemnează că rămânem streini voinţei lui 
Dumnezeu şi trăim fără Dumnezeu. Viaţa 

-noastră materială este din lume, iar lumea 
întreagă zace în rău şi răul este lucru strein 
lui Dumnezeu. 

Dar aceeace zace în rău, încă nu este 
rău în sine. Răul nu constă tn desfătările 
materiale, ci în pofta duhovnicească ce se 
uneşte cu ele. Pofta este o atare mişcare 
de voinţă a sufletului nostru cu care cău
tăm desfătarea materială pentru ea însd#, 
şi ne predăm acestei desfătări în deplina 
ei putere, pierzând orice stăpânire de sine, 
devenind într'adevăr robi ai cârnei. Aici, 
îndestularea cărnei devine scop sieşi şi prin 
aceasta viaţa cârnei se desparte de viaţa 

lui Dumnezeu, în care există unicul şi ade
văratul scop. ln această separare a vieţei 
naturale de viaţa dumnezeiască - separare 
înfăptuită prin pofta sufletului, se cuprinde 
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ln chip esenţial răul şi păcatul cărnii. Dum
nezeu, ca scop necondiţionat, este princi
piul statomicitor al vieţei noastre. Odată 
despărţită de Dumnezeu, pusă ca scop sie 
însăşi, viaţa noastră materială îşi pierde 
orice graniţă, primeşte caracterul neţărmu
rirei şi al nesaturabilităţei, al golului fără 
fund în care viaţa însăşi se preface în chiţi 
şi rău. 

ln Dumnezeu este graniţa materiei. Des
părţită de El, viaţa dtvine un infinit rău, 
un foc nestins, o sete de nepotolit şi un 
chin vecinic. Dar tocmai cu rugăciunea noa
stră se goleşte separarea fatală a vieţei ma
teriale de Dumnezeu; această viaţă este 
reintrodusă în graniţele sale şi priveşte la 
ţinta sa suprema, « Pâinea noastră cea spre 
fiinţă dă-ne-o nouă astăzi» - o cerere care 
înainte de toate, este o f~găduială de ab
stinenţă: este admis numai strictul necesar 
suprimându-se prisosul. Dar cu simpla ab
stinenţă, viaţa noastră materială este des
brăcată de caracterul ei pătat de păcat. 
lnvoindu-ne la abstinenţă, mărturisim că 
viaţa materială în sine, adică despărţită de 
Dumnezeu nu este pentru noi: scop şi bine. 
Dacă ar fi scop şi bine, atunci abstinenţa 
nu ar mai avea sens: atunci cu cât mai 
mult şi mai deplin ar fi satisfăcută carneai 
cu atât ar fi mai bine. Noi însă dorim doar 
indispensabilul şi numai pentru astăzi: cu 
vorba ceea spre fiinţă> se presupune li
mita jelaniei trupeşti, iar cu vorba «astăzi» 
se presupune hotarul gândirei trupeşti. Măr
ginind lntreaga noastră viată materială nu
mai la aceea ce, după voinţa lui Dumnezeu, 
ne este trebuincios într'un anumit moment,· 
dăm acestei vieţi acel caracter cond1ţiona
bil şi de supunere pe care trebue să-l aibă. 
Cererea pâinei cea spre fiinţă, trebuincioasă 
astăzi, arată că satisfacerea materială, viaţa 
cărnei nu formează de loc pentru noi 
esenţa, scopul şi obiectul voinţei noastre, 
ci o dorim numai ca mijloc şi condiţie tre
buincioasă pentru împlinirea voinţei lui Dum
nezeu, prin noi, - pentru a servi lucrul lui 
Dumnezeu pe pâmânt. In această cerere, 
voinţa omenească, supunând, în mod liber, 
voinţei dumnezeeşti, toate tendinţele jos
nice şi trebuinţele firei materiale, introduce 
realitatea noastră curentă în planul vecinic 
al lucrărei Dumnezeeşti, referă la Dumne
zeu şi leagă de Dumnezeu viaţa noastră 
zilnică, prezentul nostru. 
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Dar prezentul nostru nu poate fi unit cu 
Dumnezeu, cu adevărat, atâta vreme cât 
asupra noastră apasă faptele trecutului no
stru, fără conlucrarea lui Dumnezeu. Pentru 
a începe să trăim după voia lui Dumnezeu 
suntem lndatornţi, înainte de toate, să îm
plinim toată dreptatea. Suntem legaţi cu 
nedreptate de mai înainte şi trebue să ne 
deslegăm de ea pentru a ne uni viaţa cu 
lucrul lui Dumnezeu. Inainte de a dobândi 
un nou bun, suntem îndatoraţi să plătim 
datoria veche. Aşa cere dreptatea. Nu pu
tem împlini această cerinţă numai cu aceea 
că pe viitor vom. săvârşi dreptatea şi vom 
trăi după voinţa lui Dumnezeu, fiindcă şi 
fără de aceasta suntem datori; aceasta nu este 
plata daitoriei vechi ci numai împlinirea în
datorirei prezente. Nu putem să plătim da
toria veche şi tre bue să recunoaştem ne
putinţa proprie. Atât renaşterea prezentului, 
cât şi mântuirea trecutului nostru trebue 
să le aşteptăm dela Dumnezeu. Şt ne iartd 
nouă greţa/ele noastre. Dar şi în această 
lăsare sau iertare a greşalelor noastre nu 
trebue să fie călcată cerinţa dreptăţei - că 
noi ne purtăm cu alţii tot aşa după cum 
dorim ca şi alţii să se poarte cu noi. Astfel: 
.tiartă-ne greşalele noastre, precum # noi 
iertdm greţiţilor noţlrt,. Aceste cuvinte nu 
au acea putere, că iertând datorii streine 
ne-am izbăvi singuri sau că am putea netezi 
singuri datoriile noa~tre proprii; pentru un 
atare echilibru ar trebui să fim datori exact 
aceloraşi persoane ce ne sunt la rându-le 
datoare nouă, lucru ce de obiceiu nu se 
fntâmplă. Dar pentru Tatăl ceresc întreaga 
omenire este o singură familie, şi aceeace 
iertăm unuia dintre fraţi (virtutea noastră 
morală a iertărei), Tatăl ceresc o poate în
trebuinţa şi spre folosul altuia. Pentru El 
nu este lucru însemnat corespunderea între 
faptă şi răsplată, ci acţiunea noastră sufle
teascăcea mai intimă. Iertarea, în calitate de 
mişcare tainică a inimei noastre, are o putere 
lucrativă şi atunci când fapta externă nu 
este posibilă. 

Iertarea spală urmările ocărilor anterioare 
şi curăţă trecutul nostru de păcat. Dar pen
truca să scutim de păcat şi viitorul nostru 
trebue să ne îndreptăm către însăşi pricina 
acestui păcat. Pricina oricărui rău din noi 
nu este ceva întâmplător şi extern, nu este 
cutare sau cutare faptă sau întâmplare, ci 
însăşi firea noastră pervertită moştenită de 
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noi dela primul om. In adâncul fiinţei noastre, 
în însăşi temelia sufletului nostru, câte o
dată, absolut imperceptibil, se ascunde şi 

lucrează acoperit puterea păcatului strămo
şesc, - puterea întunecată, nebună şi rea. 
Aceasta este tocmai acea putere ce ne des
parte de tot şi de toţi, ne încue în noi 
înşine, ne face de nepătruns şi întunecaţi; 
ea este forţa fără de sens şi începutul ori
cărei nebunii, fiindcă, separându-ne de tot, 
rupe pentru noi orice legătură cu lumea 
Dumnezeiască, ne lipseşte de comunicar~a 
cu totul şi ne ascunde acel raport cu totul, 
ce formează raţiunea vieţii. Despărţiţi de 
acest sens, smulşi din lumea obştească a 
lui Dumnezeu, supunându-ne acestei forţe 
obscure, ne închipuim lumea noastră proprie, 
deosebită, şi luând această închipuire drept 
realitate cădem în lipsă de judecată. Dar 
forţa întunecată şi lipsită de sens, ce ne 
face nebuni, ne face şi răi. Fjindcă, sepa
rându-ne de tot, ne opunem pe sine totului, 
iar, opunându-ne totului, negăm totul în nu
mele eului nostru şi tindem să supunem totul 
şi să-l înăbuşim, iar ceeace ni se împotri
veşte tindem să-l zdrobim şi să-l nimicim. 

Acest foc atoate-mistuitor este numai a
coperit cu ţărâna cărnei noastre; legile vieţei 
fireşti (atracţia sexuală, naşterea de prunci) 
nu fac decât să mărginească şi să lege lu
crarea acestei forţe rele, fără ca să poată 
să-i schimbe însuşirea. Insuşirea ei constă 
în separarea-i internă de tot şi prinurmare 
ea se poate suprima numai prin uniunea 
noastră internă cu totul. Dar a ne uni cu 
totul, putem numai în Acela în care toţi 

suntem una. Numai îndreptându-ne sufleteşte 
către Dumnezeu Atotputernicul, în care nu 
există nici-o separare şi de aceea nici-o 
întuneciune, în care, încă dela început, re
zidă sensul (Myos) totului şi care este iu
bire, - numai întorcându-ne spre El cu in
teriorul, schimbăm în noi stihia întunecată; 
nesocotită şi rea a firei noastre. Legându-ne 
pe sine prin credinţă cu principiul oricărui 
bine, ne liberăm de puterea constrângătoare 
a principiului păcatului asupra noastră. In
cetăm de a mai fi prizonieri ai păcatului, 
imediat ce recunoaştem voinţa lui Dumnezeu 
peste noi. Acea voinţă cu care ne naştem, 
voinţa cărnei noastre, este supusă firei, iar 
firea-supusă păcatului ce domneşte în ea. 
In chipul acesta, atât timp cât acţionăm 
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numai dela sine sau din voinţa proprie, 
inevitabil lucrăm din păcat, lucrăm ca robi 
şi prizonieri ai păcatului. A avea numai 
voinţa sa însemnează pentru noi a nu avea 
voinţă a fi lipsiţi de libertate, fiindcă voinţa 
noastră este deja supusă păcatului, supusă 
din naştere, adecă fără voe. Omul firei, nu 
singur, nu din voinţa sa propie se supune 
păcatului, dar păcatul îl stăpâneşte inde
pendent de voinţa lui, ca o moştenire. Şi 
atâta vreme cât lucrăm numai dela sine, 
rămânem în puterea acelui principiu unic 
care ne stăpâneşte deja; adecă în puterea 
firei plină de păcat, sau în puterea păca
tului născut; formăm propietatea nedăspărţită 
a acestui principiu. De fapt nu mai suntem 
liberi şi posibilitatea de a ne libera stă numai 
în acea putere ce trece dincolo de fapt şi 

ne uneşte cu aceea ce încă nu are pentru 
voi o realitate palpabilă. O atare putere 
este credinţa. Prin credinţă recunoaştem 
pentru sine un alt principiu în afară. de 
natura noastră factică, supusă păcatului. In 
puterea credinţei primim putinţa să lucrăm, 
nu sub imperiul acelui unic principiu, ce ne 
stăpâneşte dela naşterea şi căruia suntem 
robi, ci sub porunca altui principiu căruia 
noi singuri ne supunem> primind libertate 
în această supunere de bund voe. Numai 
crezând în Dumnezeu cel nevăzut şi lucrând 
potrivit credinţei dela Dumnezeu voinţa noa
stră apare voinţă cu adevărat, adecă prin
cipiu liber, - liberat de sine însuşi adecă 
de starea sa factică dată; aci voinţa lucrează 
nu numai ca un fenomen psihologic ci ca 
o forţă creiatoare, premergătoare oricărui 
fenomen; ea nu poate fi a r::operită şi epui
zată de niciun fapt, adecă este liberă în esenţa 
sa. O atare liberare radicală prin puterea 
credinţei este posibilă tuturor oamenilor 
independent de mărturisirea de credinţă, 
deoarece, virtutea morală a credinţei este 
şi în cazul unei cunoaţteri insuficiente a 
adevăratului Dumnezeu. Intâlnirea inimei o
meneşti cu harul Dumnezeesc, ce caută 
această inimă, poate să aibă loc departe 
de linia dreaptă a conştiinţei, dar oriunde 
s'ar întâmpla această întâlnire, numai prin 
ea dobândim adevărata libertate. 

(Va urma). 

Traducere din ruseşle de 
PREOTUL STELIAN ILIESCU 

Biserica Şelari, Bucureşll. 
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CRONICA. 

SECŢIA BISERICEASCĂ Circ. No. 10291/930 

Pentru purtarea costumului reglementar 

Prea Cucernice Părinte, 

In Consiliul Eparhial al Arhiepiscopiei 
Bucui eştilor, Secţia Bisericească, din 30 Mai 
1930, s'a adus spre deliberare Inalta dispo
ziţie a I. P. S. Patriarh, cu privire la pur
tarea costumului preoţesc, cum şi prezentarea 
unor preoţi în atitudini şi purtări nepotri• 
vite cu cinul lor preotese, fiind mai mult 
înclinaţi către o viaţă mirenească, încât, ob
servând variaţia de costume preoţeşti şi a
baterile dela purtarea celui reglementar, pe 
unii nu-i mai cunoşti că sunt preoţi. 

Pe de altă parte, judecând lucrul din punct 
de vedere estetic, totul în biserica ortodoxă 
este rânduit, ca să producă o frumoasă im
presie vizuală, armonie, mai ales la slujbele 
religioase. 

Totul este de o lungime elegantă, care 
impune; Este lung stiharul, lung epitrahilul, 
lung felonul, potcapiul sau culionul, lungeşte 
silueta persoanei, dându-i o înfăţişare elegantă. 

De aci urmează ca şi părul şi barba să 
fie lăsate mai lungi, ca, împreună cu pot
capiul, să complecteze întreaga figură de 
preot ortodox. 

Lucrul acesta l'a observat I. P. S. Patriarh 
la parastasul dela Costesti-Argeş, când preoţii 
apăreau frumos învestmântaţi, însă cu pot
capii şi culioane pe capete tunse şi bărbi 
rase, stricând tot efectul şi măreţia clipelor 
de adâncire religioasă. Deşi, chiar numai din 
punct de vedere estetic, potcapiul pe păr 
scurt este ceva imposibil. 

De aceia, în interesul prestigiului Bisericii 
noastre ortodoxe, a păstrării frumosului co
stum preoţesc reglementat de Sf. Sinod, 
Consiliul Eparhial a hotărât următoarele: 

I. Se instituie dintre fruntaşii preoţimei 
din Arhiepiscopia Noastră un număr de preoţi 
cum şi toţi protopopii din Eparhie, cărora 
li se dă însărcinarea expresă, în scris, de 
a observa pe străzi şi în tot locul pe preoţi 
cum se poartă şi ce atitudine au în orice 
împrejurare. Pe cei ce-i vor găsi abătându-se 
del,a regulele disciplinei bisericeşti şi morale 
şi a purtării costumului, îi se vor însemna şi 
face cunoscut Chiriarhiei,-Arhiepiscopia dela 
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INTERNA. 

Bucureşti,-spre a lua măsuri împotriva lor, 
din orice Eparhie ar face parte. 

II. P. P. S. S. Vicari nu vor hirotoni pe 
candidaţii de preoţie· până când nu se vor 
prezenta cu părul şi barba astfel 'îngrijite ca 
să armonizeze cu· întregul costum şi culionul. 

III. Nu li se va da voe nouilor hirotoniţi 
a merge în parohie, până când nu se vor 
conforma întru totul acestor dispoziţiuni. 

IV. Organele bisericeşti superioare şi P. 
P. C. C. Protopopi nu vor da, curs nici unei 
cereri a acelora ce nu se conformează, ur
mărindu-i şi arătându-i în sctis pe cei nesupuşi. 
In nici un caz nu-i vor primi fără cingă
toare, (brâu). 

V. Pentru a împrospăta preo'ţilor regula
mentul cu privire la costumul preoţesc, îl 
reproducem aci mai jos, după deciziunea 
Sf. Sinod din 5 Iulie 1921; 

a) In locul rasei sau a giubelei se va folosi 
de toţi clericii mireni din România întregita, 
un pardesiu, iar iarna un, palton,: care să 
treacă în lungime mai jos de genuchi şi care 
să-şi aibă gulerul şi laturile din' faţă răs
frânte şi f ătă nasturi. 

b) Se menţine în felul de astăzi .atât re
verenda cu ceaprazuri cât şi antereul, care ca 
lungime vor acoperi întotdeauna capătul de 
jos al pantalonilor. . · · 

c) Se generalizează" brâul, care pe lângă 
podoabă este şi un vestmânt simbolic, re
prezentând pentru clericii Noştri consacra
rea lor lui Dumnezeit. Să fie în culoarea 
vestmintelor bine înţeles, afară de cele ce se dau 
ca distincţia de alte culori': roşu sau albastru. 

d) Se generalizează pălăria clericilor ar
deleni; iar pentru vremile de căldură se admite 
pălăria de paie cu' bordtrri, largi, în felul 
celor întrebuinţate de clericii basarabeni. 

e) Părul capului se va purta retezat până 
în dreptul gulerului, iar barba, se va păstra 
îngrijită, întrucât barba. pe lângă podoaba 
feţii şi a chipului bărbătesc este şi un dar 
dumnezeesc, care impune, şi îi întregeşte 
celui ce o poartă un chip de autoritate. 

f) Raderea sau tunderea mustăţii, în sensul 
de a o reduce, fără alt cuvânt de punere în 
ordine, se va privi ca un delict, care îi va 
aduce pe contravenienţi în faţa tribunale
] or bisericeşti. 

g) Culoarea obişnuită a vestmintelor se 
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păstrează cea neagră, iar pentru vremile de 
călduri se admite culoare deschisă crem 
sau gris. 

h) Croiala va fi cea largă în felul obişnuit 
în vechiul regat, care îmbracă mult mai 
bogat şi mai impunător pe clerici. 

i) La oficiile religioase şi la prezentările 
oficiale, înaintea autorităţilor bisericeşti de 
orice natură, se vor întrebuinţa tot aceste 
vestminte de uz zilnic, afară însă de pălărie 
care va fi înlocuită, în cazurile acestea de 
potcap sau de culion. 

j) Monahii şi arhiereii vor continua să-şi 
poarte costumul lor de până astăzi, fără nici 
o modificare, în afară de culori, (negre sau 
deschise şi de pălărie, cari încă li se în
cuviinţează. 

De asemenea mai amintim că nepurtarea 
costumului reglementar, atrage după sine 
aplicarea art. 35 şi 36 din Regulament de 
dis ci plină bisericească. 

Aşteptăm ca preoţimea noastră, cum este 
vrednică din alte puncte de vedere, va şti 
să se pună în ordine şi din acest punct, 
ştiind că armata Mântuitorului Hristos, ca 
şi aceia a Cezarului, trebue a pune preţ pe 
măsurile ce se iau de superiori şi să arate 
ascultare de ele ca elemente de ordine, prin 
care se menţine şi se desvoltă tăria bisericii 
şi a neamului şi neaşteptând a recurge la 
măsurile ultime de aplicare a legii. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit 
t PLATON 

Cons. Referent 
Pr. EUGEN BĂRBULl:SCU 

CIRCULARA No. 11.197 
3. IX 930. 

Cu privire la întocmirea bugetelor 

Prea Cucernice Părinte, 

Una din chestiunile primordiale în func
ţionarea unităţei administrative bisericeşti, 
parohia, constă în gestiunea :financiară a ei, 
gestiune ce are la bază bugetul. 

Formărei bugetului parohial, din motive 
asupra cărora nu vrem să insistăm, în marea 
majoritate a cazurilor, i s'a dat prea puţină 
atenţiune, de aceia credem necesar a Vă 
atrage atenţiunea asupra acestui fapt şi Vă 
invităm, ca prin măsurile de mai jos, sau 
modalităţile ce Pr. C. V. le veţi găsi mai 
practice, să supraveghiaţi mai de aproape 
formarea bugetelor şi verificarea primă, ce 
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Pr. C. V. sunteţi dator a o face atunci când 
le daţi viza, să :fie reală, nu de formă, cum 
cu părere de rău trebue să o mărturisim, 
am constatat o la unele protoerii. 

Pentru îndrumare şi pentru uniformrtatea 
lucrărei conform normelor ce urmează, cre
dem că ar trebui convocaţi C. Preoţi în grupe 
de 15-20 sau cum Veţi chibzui mai bine, 
ca împreună cu P. C. V. să discutaţi :fiecare 
buget în parte, sau chiar să-l formaţi îm
preună, :fiecare preot venind cu toate datele 
necesare. 

Necesitatea de a avea o gestiune :financiară 
regulată, reală şi cât mai înfloritoare, e im
pusă de art 19 din legea pentru organizarea 
Bisericei Ortodoxe Române când zice: 

Cheltuelile pentru întreţinerea cultului, a 
slujitorilor şi aşezămintelor Bisericei, se vor 
acoperi în primul rând din propriile sale 
mijloace, create şi· administrate ptin organele 
reprez~ntative şi executive ale diferitelor ei 
păzţi constitutive. 

Nu trebue nici un moment uitat că ges
tiunea parohfilor e o gestiune publică şi su
pusă :controlului statului, control care în 
puterea art. 21 din lege se exercită de Mi
nisterul Instrucţiunei şi al Cultelor precum 
şi de cel al Finanţelor, şi dacă până în pre
zent nu s'a executat, nu înseamnă că nn se 
va executa. In vederea aceetui lucru, pentru 
a pune la adăpost de neplăceri pe C. Preoţi, 
credem necesar a le atrage prin Pr. C. V. 
serioase atenţiuni, şi în calitatea Cucerniciilor 
lor de conduaători efectivi ai parohiilor, să 
caute a îndruma chestiunea :fintmciară pe 
calea cea bună şi înfloritoare, cunoscând că 
autorităţile superioare sunt şi vor :fi mai exi
gente pentru P. C. Lor, ca unii ce sunt re
prezentanţii unei instituţiuni eminamente 
morală şi cu menire de a sta deasupra mi
cimilor lumeşti. 

Chivernisirea şi năzuinţa permanentă către 
o cât . mai înfloritoare situaţie mareria]ă a 
parohiei, deci atenţiunea la formarea unui 
buget cât mai real şi conform cu nevoile 
parohiei este im pusă de lege prin art. 2 7 al. 
2 când ne spune: Ele, adică parohiile, au 
dreptul şi datoria de a păstra tot ce deţin azi, 
şi de a aduna averi, mobile şi imobile, de 
orice fel, spre a le întrebuinţa pentru Bise
rică şi aşexămintele ei. 

In multe cazuri am constatat că unii C. 
Preoţi aduc drept scuză neactivităţii lor în 
domeniul economic faptul că celelalte organe 
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parohiale, văd altfel lucrările şi nu ar da 
ascultare îndrumărilor parohului. 
Vă invităm a pune în vedere C. Parohi 

că legea le dă tot dreptul de a :fi cucerni
ciile lor reali conducători, drepturi conferite 
de art. 26 din Statutul pentru Organizarea 
Bisericei Ortodoxe Române, statut ce face 
parte integrală din lege şi care spune: 

Parohia este comunitatea Bisericească a 
crdincincioşilor, clerici şi mireni. cari, sub 
conducerea parohului, susţin cu mijloacele lor 
meteriale şi morale, una său mai multe 
biserici...... -

Parohul este conducătorul oficiului paro
hial, şi în această calitate ţine registrele şi 
rezol vă toate actele oficiului parohial.. .. 
Ţinem deasemenea a Vă mai atrage aten

ţiunea, ca Pr. C. V. să o faceţi faţă de C. 
Parohi, că socotind timpul cc s'a scurs dela 
data autouomiei Sf. Biserici suficient, pentru 
a nu se mai putea invoca necunoaşterea le
gei statutului şi al tuturor drepturilor şi obli
gaţiunilor ce incumbă parohiilor, în special 
în ceeace priveşte administraţia bunurilor şi 
gestiunea bănească, şi că, cu începerea anului 
r93r vom cere tututuror intrarea în legali
tate în special conformarea întocmai art 3 7 
din regulamentul ce zice: 

Afacerile parohiale le îndeplineşte parohul 
împreună cu: adunarea parohiahă, consiliul 
parohial şi epitropii parohiali, în confor
mitate cu normele în vigoare şi cu aprobarea 
consiliului eparhial şi episcopului. 

Gestiunea parohială :fiind o gestiune pu
blică, nu se poate exercita fără un buget în
tocmit de organele ei, verificat de Pr. C. 
V. şi aprobat de Sf. Arhiepicopie. Cine ges
tionează e pasibil de prevederile codului 
penal civil, în afară de justiţia bisericească, 
totuşi trebue să constatăm faptul, relevat şi 
în adunarea eparhială, că sunt numeroase 
parohii care, deşi ne găsim aproape de :finele 
anului, nu au asemenea bugete. Acest fapt 
existent în mai multe protopopiate Ne îndri
tueşte a-l considera ca o sfi.dare a legei şi a 
Noastră, atât din partea P. C. Protoerei cât 
şi C. Preoţi Parohi şi înţelegem a nu-l mai 
tolera pe viitor. In consecinţă Vă invităm ca 
până la :finele lunei Octombie, să Ne trimi
teţi bugete tuturor parohiilor şi :filialelor din 
protopopiat Nici o motivare nu va fi luată 
în considerare şi vom aplica măsuri discipli
nare şi în caz de neexecutare şi parohilor 
respectivi. 

,,APOSTOLUL" 

Astăzi, când adunarea Eparhială v'a dat 
putinţa de a creia un buget protopopesc cu 
venituri mai pronunţate, Vă cerem o activi
tate mai asiduă în direcţiunea economică şi 
Vă invităm a Vă impune de aşa natură ca 
măsurile ce le luaţi să :fie executate de sub
alternii P. C. V. 

La întocmirea bugetelor pe r931 şi ur
mătorii, Vă invităm a pune în vedere C. Pa
rohi următoarele: 

r. Bugetul trebue să :fie însoţit de un me
moriu justificativ al tuturor veniturilor şi 
cheltuelilor propuse, adică.pe capitole, să se 
arate şi să se motiveze atât cuantumul ve
niturilor cât şi a cheltulelor, şi pentru a nu 
mai avea bugete de felul multora ce ni s'au 
trimis, la articolele de venituri ce nu au un 
izvor sigur, rezultat din un contract scris, cum 
ar :fi de exemplu chirHle sau arenzile, con
tracte ce trebuesc specificate cu oarecari de
talii în memoriu, se vor trece media ulti
melor trei ani, însă nu a sumelor propuse 
ci a celor ce s'au realizat sau cheltuit, medii 
ce se extrag din conturile de gestiune a 
:fiecărei parohii pe anii 1926, r927 şi r92g. 

Veţi face pe P. C. Parohi să înţeleagă, că 
trebuie să se străduiască, nu numai pentru 
veniturile Cucerniciilor lor, ci şi pentru ale 
parohiei şi în consecinţă, să pună în valoare 
toate bunurile bisericei, luptând pentru ma
ximum de venit. 

Dorim să vedem în bugetul anului 1931 
la toate parohiile şi :filialele existente venituri 
din iarba cimitirului, şi a curţei bisericei. 

Nu trebuie să uitaţi că prin noua lege de 
împroprietărire s'a dat aproape tuturor bise
ricilor terenuri uoi d~ cimitir, deci aproape 
:fiecare biserică are azi două terenuri de ci
mitir, şi Veţi pune în vedere C. Parohi, că 
suntem în posesiunea tablourilor de aseme
nea împroprietăriri şi că vom lua măsuri 
contra acelora care vor omite la întocmirea 
bugetelor, a trece arenda acestor terenuri ca 
şi a tuturor bunurilor imobiliare ce posedă 
parohia. 

Pangarul, fiind elementul prim, după care 
se poate judeca activitatea duhovnicească a 
pre'Jtului, nu trebue să lipsească sub nici un 
motiv din buget. 

In mod obligator, cu începere dela 1 Ia
nuarie 1931, pangarul trebue să funcţioneze 
la orice biserică, prin urmare trebue să se 
găsească în orice buget. Administrarea lui 
sub supravegherea zilnică a parohului, să se 
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încredinţeze unui epitrop sau enoriaş, fiind 
obligat a vărsa venitul casei parohiale în 
fiecare sărbătoare, dându-i chitanţă în regulă. 
Existenţa pangarului e necesară şi în inte
resul higienei, căci ţinut de parohie, parohul 
va căuta să-l aprovizioneze cu lumânări de 
calitate bună, înlăturând astfel fumul ce-l dau 
lumânările proaste şi care strică şi sănătăţii 
şi afumă şi pictura bisericei. 

Cu cât venitul pangarului va fi. mai mare, 
cu atât vom aprecia activitatea preotului, căci 
se va dovedi că poporenii frecventează bise
rica fapt ce în total se datorează destoiniciei 
parohului. 

Recunoaştem că aveţi multe îndatoriri şi 
că pentru îndeplinirea lor faceţi şi aţi făcut 
sacrificii materiale; adunarea eparhială din anul 
acesta, v'a dat posibilitatea de a Vă acoperi 
în parte acele sacrificii, încuviinţând de a 
Vă pune la dispoziţie pentru veniturile bu
getului protopopesc 25¾ din fondul proto
popesc inalienabil, alimentat de contibuţiu
nile parohiale. 

Pentru ca această cotă, împreună cu cele
lalte venituri protopopeşti să poată :fi real
mente îndestulătoare nevoilor ce aveţi, de
pinde de zelul şi interesul ce Veţi depune 
în valorificarea veniturilor reale parohiale 
căci cu cât veniturile unei parohii vor fi mai 
mari, cu atât şi cota fondului protopopesc 
va putea fi mai mare şi deci şi veniturile 
protopopeşti mai apreciabile. 

O chestiune importantă iarăşi, şi asupra 
căria Vă invităm a insista serios la facerea 
bugetelor, e venitul fondului parohial' inalie
nabil şi a excedentelor bugetare ale anilor 
trecuţi. In totalitatea bugetelor aproape, aceste 
venituri nu se văd. Ce s'au făcut aceste fon
duri? Cine deţine şi pentru cari motive nu 
s'au depus spre fructificare, sau dacă s'au 
depus, dece nu se arată în buget venitul lor. 
In bugetul anului 1931, cerem irevocabil să 
se specifice în penultima pagină, în tabela 
intitulată, avere mobilă, toate aceste fonduri 
anuale, indicându-ne locul unde s'au depus, 
data şi numărul chitanţei sau actul ce parohia 
posedă în schimbul lor. 

Suntem informaţi că în majoritatea cazu
rilor, se iau aşa numitele taxe de cult, însă 
cu surprindere constatăm că în prea puţine 
bugete şi compturi le găsim făcute venituri. 
E bine ca aceste taxe mici de sigur să se 
generalizeze, cu excepţia bineînţeles a eno
riaşilor lipsiţi totalmente de mijloace, însă 
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dorim ca ele să intre în cassa parohiei, 
deci să se dea chitanţă în schimbul lor. 

Deşi aproape în :fiecare buget parohial la 
venituri se trec sume la articolul disc şi 
ofrande, totuş la prea puţine apar aceste sume 
în compturile de gestiune. Veţi atrage aten
ţiunea C. Parohi asupra acestui fapt, şi îi 
Veţi învita ca ceace strânge, să se verse 
efectiv cassei parohiei, emiţându-se chitanţă. 

In mersul ascedent al desvoltărei comu• 
nităţei bisericeşti, parohia, la care trebue să 
râvnească orice bun creştin ortodox, atâta 
pentru lauda Domnului cât şi pentru patriei, 
parohia :fiind celula vitală a organismului 
Bisericei Noastre, pe care întotdeauna s'a 
rezemat neamul românesc, toată grija Noas
tră să fie îndreptată asupra ei pe toate tă
râmurile şi să Ne străduim a face din pa
rohie un factor de prin ordin social şi moral. 
Pentru aceasta trebue în mod imperios ca 
Pr. C. V., reprezentanţii Chiriarhiei, să :fiţi 
vigilenţi şi să contribuiţi la ridicarea presti
giului C. Parohi, prin îndemnări şi control 
preventiv; în special în domeniul economie, 
domeniu în care slăbiciunile omeneşti îi 
poate tenta la fapte neconforme cu situaţia 
şi rolul Cucernkiilor lor. 

Odată veniturile stabilite· pe baze pozitive 
şi chibzuite aşa fel, încât să nu mai avem 
situaţii bizare de până acum, când nu se 
realizau nici jumătate din veniturile propuse, 
aceaş atenţiune şi descernământ îl veţi avea 
la :fiixarea cheltuelllor. 

In primul rând să :fie bine stabilit că nu 
se poate face nici o cheltuială până ce nu 
e prevăzută în buget. 

In mod normal nu e permis a ne propune 
şi executa cheltueli ce vor depăşi cuantumul 
veniturilor, adică nu se poate atacă fondu
rile din excedenţele bugetare ale anilor tre
cuţi, nici fondul parohial inalienabil, decât 
pentru reparaţiuni mari pentru biserică, casă 
parohială sau punere în valoare a averii 
imobile şi numai pe bază de studii, proecte 
şi devize aprobate de Sf. Arhiepiscopie. Dacă 
aţi examina bugetul din :fiecare an, al unei 
parohH, Veţi găsi permanent prevederi la 
reparaţii şi nu de sume fără importanţă, 
sume ce ne cheltue~c fără norme şi control 
şi biserica e tot neraparată. De aceia pentru 
bugetul anului 1931 şi următorii, nu se va 
trece, ci se va tăia, dacă în memoriu nu se va 
specifica numărul ordinului de aprobare a 
Sf. Arhiepiscopii. Deci dacă realmente ave-
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rea imobilă parohială are nevoe de asemenea 
reparaţiuni ele vor :fi studiate din timp, li 
se vor întocmi planuri şi devize, se vor trece 
prin controlul Sf. Arhiepiscopii, şi numai 
apoi se vor prevedea sumele în buget. 

De altfel, în o administraţie serioasă şi 
demnă de conducătorii ei, cum dorim toţi 
să :fie administraţia parohiei nici nu e normal 
şi logic să se facă altfel, căci fără un deviz 
întocmit şi verificat nu se poate stabili suma 
de care e nevoe şi atunci dece să trecem în 
buget irealităţi. 

Apoi în genere asemenea lucrări nu se 
pot face din veniturile obişnuite şi întot
deauna trebue să se facă apel la mijloacele 
proprii, la fundurile excedenţelor sau parohial 
inalien bi], :fie să se avizeze la alte mijloace. 

Ori, în ipoteza că datorită personalităţei 
parohului şi bunei voinţe şi înţelegeri a 
menirei şi utilităţei bisericei, autorităţilor mi
rene, se pot obţine subvenţii: Trebue mai 
întâi ca parohia să intre în pososf a lor şi 
apoi să se apuce de reparat sau construit, 
nu să avem anomalii de cari putem număra 
destule, când fără fondurile suficiente paro
hiile se apucă de asemenea lucrări, le duc 
până la un loc şi apoi stagnează ani în
tregi, riscând să se deterioreze şi astfel să 
coste mai mult de cât trebue. Asemenea 
acte nu dau dovadă unei bune gospodării 
şi nu vom tolera să se mai repete. Continuând 
cu ele se poate da loc la bănueli că cei ce 
le încep urmăresc scopuri nedemne cu mo
rala bisericei şi C. Preoţi general pierd în 
faţa celor ce trebue să-i domine cu prestigiul 
lor. Şi pentru complecta lămurire a acestei 
chestiuni, ţinem să Vă atragem atenţiunea 
că trebue să se facă deosebire între repara
ţiuni şi întreţinerea unui imobil. 

Cele de mai sus sunt relative la repara
ţiuni, nu şi la întreţinere, prin cari se în
ţeelge lucrări mici, ca de exemplu cârpituri 
de zidărie, înlocuire în parte de burlane, 
geamuri sparte, vopsit acoperişul de tablă, 
spoitul cu var, mici reparaţii la uşi, ferestre etc. 

In orice caz cheltueli, ce pentru imobilele 
mari, nu pot trece de suma de maximu 
10.000 lei. 

Examinând bugetele anilor trecuţi, găsim 
iarăş permanent sume afectate Bibliotecei, 
mobilierului, haine preoţeşti şi odoare. Dacă 
s'ar aduna aceste sume prevăzute şi cheltuite 
ar rezulta că bisericile noastre să posede 
biblioteci bogate, mobilier bisericesc şi de 
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cancelarie chiar luxos, {;i în majoritatea ca
zurilor nu avem o cancelarie proprie, haine 
bisericeşti şi odoare mai mult chiar de cât 
e necesar. 

Realitatea însă, cu părere de rău, trebue 
să o afirmăm că e alta. Deaceia Veţi face 
cunoscut C. Preoţi, că am observat acest 
fapt şi dacă din motive, ce nu credem necesar 
a le expune, lucrurile au trecut sub tăcere, 
nu înseamnă că vom constitui un sistem pe 
viitor şi Vă învităm ca odată cu bugetul 
anului r93 r, să ni se anexeze un inventar 
amăv.unţit a acestor bunuri cu indicaţia obi
ectului, valoarea şi anul când a fost cumpărat, 
precum şi numărul de ordine o inventarului 
general al parohiei în care a trebuit să :fie 
trecut. 

La art Abonamente la reviste bisericeşti 
la parohiile ca un venit real anual de 10.000 

lei, nu se va trece decât costul abonamen
tului la Revista Ortodoxă. Abonamentul la 
Revista „Apostolul" nici într'un caz nu se 
va trece în buget; abonamentul este personal 
al parohului şi nu în ţelegem a :fi plătit de 
parohie. 

In conformitate cu legea timbrului şi 
pentru lămurirea căror dispoziţiuni V'am 
dat ordin circular la timp, din averea imo
bilă a bisericilor nu se impun imobilele ce 
nu produc venit, totuş găsim în marea ma
joritate a bugetelor sume prevăzute ca im
pozite către stat, judeţ şi comună. Pe vii
tor nu vom mai admite asemenea sume, 
căci arendaşii şi chiriaşii confom dispoziţi
unilor date şi pe baza cărora credem că 
s'au încheiat contractele respective, sunt da
tori ei să plătească asemenea impozite; dacă 
totuşi se mai găsesc contracte fără această 
clauză şi impozitul urmează a se plăti ane
xându-se copie depe contract. 

Pentru imobilele pe cari le foloseşte preotul 
şi personalul bisericei şi în special pentru 
sesia parohială, impozitele cad în sarcina 
preotului şi a cântăreţilor. Pot face excepţie 
dela această dispoziţie imobilele, case paro
hiale din corn. Urbane, însă, în acest scop, 
bugetului anului 1931, să i se anexeze un 
proces-verbal în original al consiliului paro
hial, prin care să se constate că consiliul 
înţelege a lua asupra parohiei plata impo
zitelor. 

Nu tot astfel se poate însă petrece cu 
lumina, apa şi gunoiul, acestea, fără excepţie, 
se vor plăti de către cei ce le consumă. 
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Toate aceste chestiuni trebuesc verificate la 
faţa locului şi nădăjduim că în cursul anului ce 
vine, vom fi în posesia unui' proces-verbal de 
inspecţie adresat de P. C. V. special pentru 
Secţia Economică a Sf. Arhiepiscopii, în care 
nu Veţi scăpa nici un amănunt din totalul 
gestlunei parohiei şi cu care ocaziune Ne Veţi 
înainta şi un inventar amănunţit şi complect 
a întregei averi mobiliare şi imobiliare a 
parohiei, inclusiv biserica, evaluată şi în bani, 
inventar certificat de realitatea celor cuprinse 
în el de P. C. Voastră. 

Ţinem să Vă atragem atenţiunea şi asu• 
pra art. Imprimate şi registre precum şi fur
nituri de cancelarie. 

In special la imprimate şi registre, pre
vederile bugetare variază dela o parohie la 
alta şi în totdeauna sunt mai mari decât 
realitatea. Ori, toate acestea se procură dela 
Sf. Arhiepiscopie, cu preţ totdeuna acelaş, 
totuşi C. Preoţi cheltuesc pentru ele preve
derea bugetară. 

La furnituri de cancelarie de asemenea se 
cheltuesc sume prea mari şi nu ne putem 
opri de a Vă cita două cazuri ciudate: la o 
parohie cu un venit total în jurul sumei de 
Lei 2.000, am găsit la compturi o factură de 
600 lei numai sugativă, şi la o altă tot în aceiaş 
situaţie financiară, cu I 7 hârtii intrate şi ie
şite la 23 Decembrie, cu o cheltuială de lei 
300 hârtia de scris. 

V'am citat aceste cazuri pentru a ilustra 
spiritul în care se gestionează averea paro
hiilor, şi pentru a Vă dovedi că ceeace vă 
cerem e necesar pentru prestigiul clerului 
în general şi al autonomiei bisericii în spe
cial. Cazuri de asemenea natură sunt destul 
de numeroase şi se petrec chiar şi în capi
tală. Adaug la exemplele de mai sus unul 
petrecut în capitală, când la parohie lunar 
se plătea o spălătoreasă pentru rufăria bise
rlcei, care nu credem că era aşa de multă, 
încât să necesite plata pe o zi a unei spă
lătorese în fiecare lună. 

Nădăjduim că vom fi înţeleşi de Pr. C. 
Voastră, şi că printre rânduri Veţi citi tot ce 
nu am crezut necesar, din motive de presti
giu, să spunem, şi că anul 19311 va fi 
un început de o nouă viaţă economică a 
parohiilor, viaţă schimbată în bine şi a căror 
rezultate frumoase, le vom atribui în totul 
Pr. C. V., căci dela P. C. Voastră depinde 
să avem ceeace dorim şi este imperios cerut 
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să existe în manifestarea economică a paro
hiilor în special şi a bisericei în general. 

p. Arhiepiscop şi Milropolil, 
(ss) PLHON C. PLOEŞTEANU. 

SECŢIA ECONOMICA. 
Circ. No. 9133 

Cons. Referent, 
CONST. MOLDOVAN 

Prea Cucernice Părinte, 

Pentru a limpezi şi soluţiona chestiunea plăţei 
costului terenurilor, cu cari diversele parohii au 
fost împroprietărite prin noua lege de împro
prietărire cu începere din anul 1920, vă invităm 
ca personal şi în cel mai scurt timp posibil să 
vă interesaţi la Consilieratul Agricol respectiv 
al Judeţului, să luaţi un tablou de toate tere
nurile ce s'au afectat bisericilor sub orice formă, 
precum şi de sumele ce parohiile urmează a plăti 
pentru aceste terenuri. 

Odată acest tablou stabilit, veţi lua măsuri ca 
începând din toamna anului acestuia, aceste te
renuri în total să se arendeze prin licitaţie pu
blică, arenda să se treacă în bugetul parohiei la 
venituri şi cheltueli, nefiind permis a se între
buinţa acest venit decât pentru plata acestor te
renuri, deci imediat după încasarea arenzilor 
sumele se vor vărsa statului sub lttare de chi
tanţă dela parohiile respective. P. C. Voastră 
personal veţi lua toate lămuririle de cum se vor 
face plăţile şi veţi da în consecinţă instrucţiunile 
necesare. 

Veţi atrage atenţiunea Consiliilor parohiale şi 
în special C. Preoţi, că vor fi personal răspun
zători de neexecutarea acestor dispoziţiuni şi că 
sub nici un motiv nu se va încuviinf a plata a
cestor sume din alte venituri decât din arenzile 
respective. 

Un tablou identic cu cel ce-l veţi lua dela Con
siliera!, ne veţi înainta cel mai târziu odată. cu 
bugetele anului 1931 în care să se specifice: 
Parohia sau filiala împroprietărită, suprafaţa 
şi destinaţia terenului, data împroprietăririi, 
suma ce trebue plătită pentru acest teren, precum 
şi numele arendaşilor şi cuantumul arenzei,. 

p. Arhiepiscop şi Milropolil 
ss. t PLATON 

Cons. Referent C. MOLDOVAN 

No 9434/930. 

Prea Cucernice Părinte, 

In baza dispoziţiunilor din legea şi statutul 
Bisericii Ortodoxe Române, actele de adminis
traţie ale Consiliului parohial, cu privire la a
rendări de terenuri sau închirieri de imobile, 
nu sunt definitive decât după ce capătă apro
barea Sf. Arhiepiscopii, Secţia Economică-Finan
ciară. 

Pentru ca această aprobare să nu se reducă 
la oficiul unui simplu birou de înregistrare, ci 
conform spiritului legei, să se poată da în per
fectă cunoştinţă de cauză şi serviciul respectiv 
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a Sf. Arhiepiscopii, să poată fi îndrumător real, 
în vederea celor mai bune angajamente şi în 
vederea obţinerii maximului de venituri, vă in
vităm a pune în vedere tuturor parohiilor din 
Circ. P. C. Voastre, ca odată cu dosarul lici
taţiei sau propunerii de a se aproba o transacţie 
de felul celor de mai sus, să se trimită şi un 
memoriu explicativ al imobilului sau terenului 
ce se arendează. 

ln genere din acel memoriu să reiasă dar 
următoarele date: 

A. Pentru Casse şi orice fel de clădiri: 
1. Locul unde e situată, vechimea construcţiei, 

destinaţia ce-a avut-o şi pentru care se închi
riază, felul construcţiei, numărul încăperilor cu 
dimensiunile în suprafaţă, starea generală, lu
mină electrică, apă, canal, etc. 

2. De când se închiriază, şi ce chirie a avut 
pe ultimii 5 ani. 

3. Ce provenienţă are, adică donaţie, cumpă
rătură, construcţie proprie a parohiei, cumpă
rare, etc. 

4. Ce impozite se plătesc anual către stat,judeţ 
şi comună şi de către cine se plăteşte. 

B. Pentru terenurile agricole. 
1. Locul unde e situat, regiunea din punct de 

vedere al arenzilor maxime conform tarifului 
regional al Ministerului de Domenii. 

2. lntinderea totală în Ha şi specificarea dacă 
e un singur trup sau mai multe şi suprafaţa 
fiecăruia-

3. Ce culturi agricole se obişnuesc în partea 
locului şi ce culturi agricole s' au făcut pe el în 
ultimii ani. 

4. Producţia medie la Ha în bani pe ultimii 
trei ani, precum şi media arenzilor locale la Ha. 

5. Pentru suprafeţe mai mari de 10 Ha, se va 
adresa agronomului regional pentru a întocmi 
un plan de aselament, în vederea conservării 
puterii de producţiune a terenului, plan ce va fi 
obligator pentru arendaşi şi după care se va 
attexa o copie memoriului acesta. 

6. Provenienţa proprietăţii adică: donaţie, 
împroprietărire şi de când ? sau cumpărare de 
către parohie. 

7. Dacă are sau nu borne de hotar, plan sau 
carte de hotărnicie, anexându-se o copie în cazul 
când există. 

8. Ce impozite şi cine le plăteşte, către stat, 
judeţ sau comună. 

C. Terenuri de altă natură. 
1. Locul unde e situat întinderea, la ce s' a în

trebuinţat în ultimii 3 ani şi în vederea cărui 
scop se arendează. 

2. Ce arendă a produs pe ultimii 3 ani. 
3. Provenienţa. 
4. Ce impozite şi cine le plăteşte către stat, 

judeţ sau comună. 
D. Chestiuni generale. 
1. De neplata arenzilor conform contractului, 

se va interesa Consiliul parohial şi recomandarea 
arendaşului se face pe răspunderea Consiliului 
sau pe bază de garanţie egală, cu o rată a a
renzii, sau pe baza anticipării unei rate. 

"APOSTOLUL" 

2. Predarea imobilului se va face pe bază de 
inventar amănunţit cu specificări clare. 

3. Contractul va cuprinde toate stipulaţiunile 
precis exprimate fără putinţă de interpretare 
alta decât aceia ce s' a intenţionat a se scrie. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolii 
ss. t PLATON 

No. 9712/930. 

Cons. Referent 
Pr. C. MOLDOVANU 

Prea Cucernice Părinte, 

Vi se face cunoscut spre ştiinţă că Ministerul 
Instrucfittuii Publice şi Cultelor, cu adresa No. 
86064/930, către Sf. Sinod, a aprobat ca preoţii 
profesori de religie dela şcoalele Normale să 
predea, în mod gratuit, cursurt'le de religie dela 
şcoalele de aplicaţie de pe lângă şcoalele Normale. 

p. Arhiepiscop şi Mllropolil 
ss. t PLATON 

No. 10328/930. 

Prea Cucernice Părinte, 
Ministerul Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale, cu 

adresa No. 43689/930, ne face cunoscut că fiind 
în preajma întocmirii unui nou regulament de 
colectare, a hotărît să se suspende deocamdată 
acordarea de noui autorizaţiuni de colectare, în 
deosebi prin pantahuze şi condici de milă, lăsând 
în vigoare numai autorizaţiunile în curs. 

Noi v' am făcut cunoscut aceasta spre ştiinţă 
şi conformare. 

p. Arhiepiscop şi Milropolil 
ss. t PLATON 

No. 11531/930. 

Cons. Referent 
Pr. EUG. BARBULESCU 

Prea Cucernice Părinte, 
Prin aceasta vă aducem la cunoştinţă, spre 

executare următoarele dispoziţiuni cu privire la 
ţinerea săptămânii de retragere. 

1. Anul acesta, săptămâna de retragere se va 
ţine în Sf. Mânăstire Căldăruşani, şi anume în 
zilele de 15-22 Oct. Preoţii participanţi vor fi 
prezenţi în ziua de 15 Oct. a. c., ora 10 dim. 
la Cancelaria Arhiepiscopiei noastre, de unde va 
fi pornirea cu autobuze, angajate pentru aceasta. 

2. P. C. Voastră veţi binevoi a designa doi 
preoţi din acel protopopiat, dintre aceia care se 
interesează mai de aproape de problema spiri
tuală şi ne veţi comunica numele lor până la 
1 Oct. a. c., cel mai târziu. Dacă doriţi să luaţi 

·parte şi P. C. Voastră veţi recomanda numai 
un preot, ptntrucă nu putem găsdui în Mână
stire decât un număr de 40 persoane. 

3. Participanţii vor fi înştiinţaţi să ia cu sine 
tacâm de masă, o cuvertură de pat şi un cear
ceaf alb. 
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4. Cei înscrişi au obligaţiunea strictă sa ia 
parte la toate lucrările săptămânii de retragere. 

5. ln caz contrar se vor aplica sancţiunile 
reglementare. 

p, Arhiepiscop şi Mifropolil 
ss. t TIT 

Cons. Referent 
Pr. MANEA POPESCU 

Sfintirea Bisericii „Costescu" 
O sărbătoare religioasă a unui cartier mun
citoresc, care n'a avut niciodată biserică, 
căpătată acum prin vrednicia unui preot. 

In ziarul „Universul" anul trecut s'a descris 
starea umilitoare în care se găsia un cartier 
muncitoresc, din lipsa locaşurilor de închinare 
şi a celor de cultură. Era vorba de comuna 
suburbană Regele Mihai, la câţiva km. spre nord
est de Bucureşti, pe drumul ce duce la Chitila 
dincolo de atelierele Griviţei. 

Cartierul acesta, locuit numai de muncitori şi 
de mici funcţionari dela calea ferată, e aşezat 
pe o veche moşie boerească, a famfliei Costescu. 
Căsuţele modeste, improvizate într'o formă care 
nu seamănă nici ·cu stilul orăşenesc, nici cu cel 
simplu dar artistic, dela ţară, arată că viata s'a 
pregătit aci în repezeală, lipsită chiar de cele 
mai elementare trebulnţi sociale şi silită să se 
aşeze fără confort şi fără un pic de îndestulare. 
Legăturile de comunicaţie cu marile artere, cari 
duc spre Capitală, sunt simple drumuri naturale, 
vara pline de praf şi de gunoiu, iarna despot
molite şi anevoioase. De aceea, chiar până în 
această vreme, cartierul a rămas departe de oraş, 
năpustit singuratic într'un câmp frumos şi oră· 
şenlzat numai prin fustele de stambă ale coco
netului şi prin cârciumile dese depe marginea 
drumurilor. 

Afară de lipsurile acestea, nu se găsia aci nici 
şcoală şi nici biserică. Când am întrebat pe unul 
dintre fruntaşii suburbanei dece nu au biserică 
şi şcoală, aceasta mi-a răspuns: - ,,Apoi, noi 
suntem muncitori la drumu de fier şi... ce ne 
trebue şcoală şi biserică ... De asta stăm noi?". 

Am rămas înlemnit de acest răspuns, care mi-a 
deschis inima să văd că bietii oameni mai aveau 
mult până să intre în cadrui civilizaţiei omeniri!. 
Dar ml-am explicat acest ateism inconştient şi 
această îndărătnicie pentru carte: bieţii, aşa se 
pomeniseră. Vina nu era a lor. Nimeni nu pu
sese umărul să-i ridice din noroiul ignoranţei 
şi din praful orbitor al necredinţei. 

1n 1900, boerii Costescu, ca să înlesnească 
aşezările omt:neşti pe moşia lor, ridicaseră locaş 
de închinare pe socoteala lor. Dar nu l-au ter
minat. Au trecut anii de linişte şi pace, a venit 
răsboiul cu şirul lui de năpăstuiri şi tot mai mult 
a fost uitat locaşul, până ce, în vremea din urma 
zidurile i s'au năruit, de a ajuns loc de oprire 
trecătorilor şi joacă în câmp copiilor. 

A venit sa desăvârşească lucrul tânărul preot 
Gafton Ionescu. A cerut încuviinţarea Patriarhiei 
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şi a început reconstruirea bisericii. Ajutat de 
un comitet înţelegător, de unii, de alţi!, astăzi 
au însdrăvenit sfântul locaş, de l-au făcut o po
doabă de artă, strângând într'o singură vară 
aproape 1 milion lei. 

Pusă din nou pe picioare, biserica a fost sfin
ţită, Luni 8 Septembrie, în sărbătoarea Naşterii 
Maicii Domnului. 
Duminică seara s'a făcut sfinţirea artoselor. 

A slujit un sobor de preoţi compus din: P. S. 
Pia ton Ciosu, vicarul patriarhiei, preoţii Eugen 
Bărbulescu, referent al Patriarhiei, Vintllescu, 
protoereul Capitalei, Ghiţă Popescu, diaconii 
Evghenle Orghidan şi Nicolae Gorciu, arhiman
dritul Eustaţie Andreescu dela Patriarhie, Ema
noii Hodrea şi S. Popescu. A doua zi la utrenie 
şi la sf. liturghie, acelaş sobor de preoţi a slu
jit târnosirea. 

La slujbă a fost mulţime mare de credincioşi, 
din carter şi din toate părţile. Curtea bisericii 
era plină. Se cunoştea, că, cu toată lipsa de lu
mină în care au orbocăit până acum, credincioşii 
cartierului, daţi pe brasdă, au aşteptat setoşi 
prasnlcul târnosire! bisericii lor. 

ln mulţimea care a venit la slujbă, am cu
noscut pe d-na Costescu, descedentă a familiei 
Costescu, donatoare; pe d-nil Algiu, primarul 
sectorului, I. Vasilescu, primarul comunei, N. 
Ştefănescu, G. Epureanu, Apostolache Albert. 
Iorgu Spirescu, cari fac parte din comitetul de 
iniţiativă pentru reconstruirea bisericii, d-nli 
Traian Ionescu, preşedintele asociaţiei „Apăratoril 
României Mari a demobilizaţilor". Fănică Ionescu, 
director de bancă, inginer Atanasiu cu d-na, păr. 
Şerpoianu, ş. a. 

CUVÂNTĂRILE 

După slujbă P. S. PLATON a arătat însem
nătatea zilel, stăruind asupra credinţei şi îndem
nând pe credindoşi să-şi iubească şi să-şi apere 
biserica. Popoarele an învins prin credinţă şi s'au 
năruit, când le-a slăbit temerea de Dumnezeu. 
De aceea, poporenii să vină alături de preotul 
lor şi să facă din locaşul sfânt care li s'a des
chis pentru închinare, tezaur de păstrare a cre
dinţii şi iubirii evanghelice. 

D. TRAIAN IONESCU, preşedintele asociaţiei 
„Apărătorii României Mari a demobilizaţilor" a 
lăudat iniţiativa ziarului „Universul", care prin
tr'un redactor al său a descoperit această bi
serică în ruina în care se găsia şi prin apelurile 
sale creştineşti, a pornit pe mulţi s'o ajute. 

A arătat însemnătatea credinţii în viata mun
citorilor şi drept amintire pentru 3 luni dela 
suirea pe tron a M. S. Regelui Carol - 8 Iu
nie-8 Septembrie, - a donat noului locaş din 
partea asociaţiei o Icoană pictată pe lemn de 
chiparos, adusă dela sf. munte Athos, cu ins
cripţia : "Pentru desăvârşirea operei prea iubitu
tului nostru Rege Carol li, (fiul Soarelui) cel mal 
democrat, Iubitor şi ajutător al celor mulţi şi 
necăjiţi... 
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PAROHII 

PREOŢI 

Protopopiatul circ. I Bucureşti. -- Se publică 
concurs, cu termen de 30 zile pentru ocuparea 
postului de preot ajutător dela biserica filială Sf. 
Dumitru (str. Carol), parohia Zlătari, devenit va
cant pe ziua de 1 Sept. 1930, prin demisiunea 
P. C. Arhimandrit Chesarie Păunescu. Casă pa
rohială nu există. Biserica are 31 familii, 98 su
flete. Salarul cu accesoriile lui, se primeşte dela stat. 
Condiţiuni pentru candidaţi : cele cerute de sf. 
canoane şi de legile bisericeşti. 

Cererile pentru ocuparea postului se vor adresa 
Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor, de unde vor fi 
trimise acestui protopopiat, spre referire, în ter
menul sus precizat. 

Prolopop, 2. ST. POPESCU. 

Protoeria Circ. II Priboeni-Muşcel. - Se pu
blică vacanţa parohiei Râncăciov nou înfiinţată. 

Parohia are biserică de zid şi casă parohială, 
deasemenea are un venit de 3000 până la 4000 
lei anual. 

Sesie parohială nu are. 
Candidaţi vor înainta în termen Arhiepiscopiei 

actele necesare pentru ocuparea acestui post. 

Protopop, Pr. ILIE CERCEL 

Protopopiatul Judeţului Vlaşca circ. /. Giurgiu. 
Se publică concurs pentru ocuparea de preot 
paroh dela parohia Dăiţa, protopopiatul Giurgiu, 
in termen de 30 zile dela publicare. 

Parohia Dăiţa e compusă din sate: Dăiţa şi 
Plopşoru cu două biserici in stare de funcţionare. 

Parohia are 292 familii cu 1167 suflete, filiala 
Plopşoru are 162 familii cu 604 suflete. 

Nu are casă parohială dar are sesie parohială 
de 8½ Ha. şi un al doilea lot în plus de 5 Ha. 

Alte beneficii ar fi circa 5000 lei anual. 
Cererile de hirotonie însoţite de acte precum 

şi cererile de transferare însoţite de memorii se 
vor înainta Sf Arhiepiscopll. 

Protopop, Pr, GH. T. POPESCU, 

CANTĂREŢI 

Protopopiatul circ. II din Capitală. - Postul 
de cântăreţi I, dela parohia Popa-Nan, rămânând 
vacant pe ziua de 1 Sept. a. c., prin demisiunea 
titularului Adam Adamiade Hristu, se publică 
concurs în termen de 15 zile. 

Candidaţii vor adresa cererile însoţite de acte 
Cancelariei Protoieriei II din Capitală. 

Econ. CONST. MOISIU 

„APOS1'0LUL11 

VACANTE 

Candidaţii vor înainta cererile lor timbrate pro: 
topopiei în termen de 15 zile dela data prezente, 
publicaţiuni, însoţite de actul de naştere, botez! 
studii satisfacerea serviciului militar şi 100 le, 

' taxa de certifi:at. 
Candidaţii se vor prezenta pe ziua ~e _Marţi !4 

Oct. a. c. (Cuv. Paraschiva), orele 7 d1mmeaţa m 
bis. Budeşti, spre a lua Io:: în strană, la examen. 

Protopop, Icon. I. POPESCU. 

Protoieria Circ. I Muşcel. - Se publică concurs 
pentru ocuparea postului de cântăreţ al doilea, ?in 
parohia Goleşti Braţia, vacant prin decesul can
tăreţului Elisei Popescu. Postulanţii se vor adresa 
protoieriei în termen de 15 zile. 

Protopop, Pr. N. PROCA 

Protoeria Circ. II Priboeni-Muşcel. - Se pu
b'.ică vacanţa a două posturi de cântăreţi Biseri
ceşti la parohia nou înfiinţată Râncăciov cu termen 
de 15 zile. 

Doritorii vor înainta actele necesare Protoeriei 
respective. 

Protopop, Pr. ILIE CERCEL 

Protopopiatul Cir. I Târgovişte. - Se publică 
concurs în termen de 15 zile pentru ocuparea po
sturilor vacante de cântăreţi dela parohiile: Bă
deni, Bela, Cucuteni, Capu-Coastei Buciumeni, 
Lăculeţe, Valea Leurzi, Voineşti şi Gheboeni. 

Cererile pentru ocuparea acestor locuri se vor 
înainta acestui protopopiat, care le va supune co
misiei, de examinare iar rezultatul ii va înainta 
Sfintei Mitropolii pentru aprobare. 

, Protoiereu indescifrabil 

Protoieria circ. III Vlaşca.- Se publică spre 
concurs ocuparea postului de cântăreţ II dela pa
rohia Crevedia-Mare-Vlaşca, loc devenit vacant 
prin încetarea din viaţă a titularului Ion Truican. 

Candidaţii se vor prezenta cu actele cerute de 
regulament la comisia de examinare a protoieriei 
III Căscioarele-Vlaşca. 

ARHIEPISCOPIA BUCUREŞTILOR 

Spre sfiinţă 
Aducem la cunoştinţă tuturor candida

ţilor la locurile vacante de preoţi sau 
cântăreţi, publicate în Apostolul, că cere
rile înaintate locului în drept fără a fi în• 
soţite de documentele şi actele cerute de 
regulament, pentru dovedirea capacităţii 
şi activităţii candidatului, nu vor fi luate în 
considerare, ci vor fi puse simplu la dosar. 

De asemenea nu vor fi luate în consi
derare cererile nefăcute în termenul arătat 
în publicaţiune. 

Protopopia jud. Ilfov, circ. II Budeşti. - Se 
publică concurs pentru ocuparea postului de cân
tăreţ I, vacant dela parohia Herăşti-Ilfov, vacant 
dela 1 Sept. c., prin decesul fostului cântăreţ Mi-
hail Costache dela 26 Aug. c. CONSILIUL EPARHIAL 

TIPOORAFIA CARnLOR BISERICEŞTI. - BUCUREŞTI. C. 42. 
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